



交大排球界的傳奇-張景旭

2008-09-28 記者 陳碩峰 報導



通常開完刀的運動員，會讓自己慢慢的休養，直到完全康復的那天。可是他從開完刀後，只花了3個月的時間就可以小跑步，花了半年的時間就可以打球，恢復到與開刀前一模一樣只花了1年。只因為他堅信，「別人做得到的，我一定也可以！」

2008年5月24日晚間7點，交通大學的體育館內充滿著一股哀傷的氣氛。這天是系際盃排球賽的最後一天，對於即將畢業的同學們，也是在校的最後一場比賽。哀傷的原因不是因為最後一場，而是因為一名同學的受傷，交通大學資訊工程學系97級的張景旭。



張景旭與交大資工系排隊員於第二餐廳合照（照片／張景旭提供）

為了精湛球技 自我鍛鍊與要求

從國中畢業前夕才開始接觸排球的他，球齡並不算長，但因為自我的要求極高，所以在同屆之中，他是數一數二的強。就這樣自己慢慢的摸索與成長，從中獲得了許多的成就感與自信心，也因為這樣而更加喜歡上排球這項運動。直到升上高中後，參加了校隊，才知道一些動作的錯誤。所以每天放學後就一個人在球場對牆扣球，總是練習到八九點才回家。但偏重功課的他，並沒有因打球而荒廢了課業。

媒體歷屆廣告

推薦文章

- 變化自如 幕後的聲音演員
- 那些年 爸爸與芭樂的回憶

- 關余膚色 我想說的事

總編輯的話 / 郭穎慈



本期共有十九篇稿件。頭題〈夢想配方 攝影甜點與咖啡〉忠實刻劃一位科技新貴勇敢出走，開設一間攝影風格咖啡廳的歷程和堅持。

本期頭題王 / 洪詩宸



嗨，我是詩宸。雖然個子很小，但是很好動，常常靜不下來。興趣是看各式各樣的小說，和拿著相機四處拍，四處旅行。喜歡用相機紀錄下感動，或值得紀念的人事物。覺得不論是風景還是人物，每個快門的...

本期疾速王 / 吳建勳



大家好，我是吳建勳，淡水人，喜歡看電影、聽音樂跟拍照，嚮往無憂無慮的生活。

本期熱門排行



夢想配方 攝影甜點與咖啡
洪詩宸 / 人物



橙色的季節 唯美「柿」界
陳思寧 / 照片故事



老驥伏櫪 馬躍八方
許翔 / 人物



追本溯源 探究大地之聲
劉雨婕 / 人物



變化自如 幕後的聲音演員
張婷芳 / 人物



張景旭與高中練習場地合照〈照片／張景旭提供〉

由於國高中時期就開始接觸排球，所以進入大學後，排球校隊的成員們就注意到這位明日之星，他很早就受邀進入球隊開始接受正式訓練。張景旭表示，那時的攻擊步法和姿勢不對，就被教練叫到旁邊練習跳箱子，跳到快死了；還有一次，教練要大家練滾翻救球，我就說我不會，教練就笑笑的把我帶到旁邊，先找了位學長示範給我看，之後就要我左右邊各滾翻50次，那次也是滾到要死了。由於程度比同屆的新生好，所以當其他新生還在旁邊練基本動作時，他已經在場上與學長一起練球。當時的他，深知自己因為能力較好，所以受到的關注與壓力也相對的變大，因此不敢隨便表示想休息，因為大家都在練，卻只有他在休息，深怕印象分數會被打折扣，也覺得如果自己一停止練習，就會輸別人很多。這樣的想法一直存在。所以他在練習時，總是比別人拼，希望在全體人的眼中得某種肯定。這樣的活力，一直持續到他的右腳前十字韌帶斷裂。

積極復健 展現熱愛排球的心

在他大一的12月時，一次的練球時間，全隊正在練習攔網，當他往右邊一蹬的時候，右腳的膝蓋突然“喀”的一聲，接著就腫了起來，雖然馬上做了急救措施，但也埋下了日後韌帶斷的前因。一月的寒訓第二天，在操場做跨欄練習時，從空中落地，卻整個人摔在地上起不來。當時其他隊友還以為他是撞到欄架，但只有他自己知道，他已經痛到快昏了。之後去新竹醫院看了醫生，經過X光、MRI（核磁共振）的檢驗之下，才知道是十字韌帶斷裂。當時學校的女排教練也透過關係，找了台北一位常為國手進行看診的醫生，來為他做檢查。得知要開刀時，才知道事情的嚴重性。校隊隊友得知他要進手術房的事後，惋惜聲不斷。當時排球隊的張振興教練對此事也相當的自責。4月1日愚人節當天，他進了手術房，手術也順利的完成。得知他手術成功後，校隊的助理教練陳信隆與其他球隊學長，也都希望他好好復健，康復後能回到球隊與大家繼續練球。但他因為這次的傷而元氣大傷，希望能退出球隊好好養傷，順便為自己的夢想做準備，所以退出了學校男排校隊。

張景旭說：「當時有一位綽號叫超人的學長，他知道我受傷後一直在嘆氣，因為他覺得我的潛力很好，加上又是普通生，一定是梅竹賽上的主角。」大學四年沒上過梅竹賽的他，只能苦笑的说，時運不好。之後的日子裡，他大多數參與系排，因為想要有一個跟大家一起拼命的地方，希望能從中得到以往在校隊的日子裡，那種一起歡笑、流汗的感覺。當校隊有比賽的時候，他一定是一位忠實觀眾，加油吶喊聲中，一定有他那熱情的聲音。花了一年的時間才恢復到受傷前的行動力，還是常往球場跑，那顆熱愛排球的心，並沒有因為他的韌帶斷裂而跟著消失。



圖為張景旭文中提到的同學和他的合照〈照片/張景旭提供〉

直到了他大四的最後一場盃賽—系際盃。他在他的個人電子公佈欄上寫道：「一年一度的系際盃又來臨了，我把它當作我在交大最後的告別戰，這一次不論是生理心理，我都認為已準備萬全，然而卻發生意想不到的事情。」在決賽一戰，碰上了實力堅強的對手，在該場比賽中，因為在過去三年一直被機械系奪下冠軍，而拿亞軍的資工系誓言今年要拿下冠軍，所以兩隊打得互不相讓，相當激烈。

整場比賽中，他不停的吶喊，為了提振全隊士氣；他不停的撲、滾去救球，為了不讓球落地；他不停的擦藥膏，為了讓自己的痛覺麻痺。全隊也因為他的關係，越打越好。觀眾也因為資工系的拼勁而感到感動，開始為他們加油，在體育館外都可以聽到裡面的大聲吶喊與加油聲。直到在第三局的拉鋸戰中，一次攻擊後落地時力量超過膝蓋的負荷，他“砰”的一聲重重摔在球場上。這一摔，讓所有觀眾目瞪口呆。那原本那興奮的吶喊聲，也轉為低沉的哭泣聲。知道他曾經受過傷的校隊成員們，更是不知所措。在接下來的半小時內，所有工作人員打電話叫救護車的打電話、拿冰塊與緊急處理的拿冰塊。資工系的同學，也都哭紅了眼，因為，睽違已久的冠軍，就要這樣從手中溜走了。」在落後一局的情況下，一位資工系的學長剛從西雅圖飛回台灣趕上了這場比賽，因為這位學長的幫忙讓他們得到了系際盃的冠軍。在結束的那一刻，資工的球員們，異口同聲的說：「MVP 張景旭！的確，沒有他，資工是無法獲得最後的勝利，即使最後的時候他並沒有在現場，但他的精神，卻一直與隊友們緊緊連繫。

他最令人欣賞的地方是他的態度。不管遇到什麼樣的強敵或難關，他都可以秉持著奮力一搏的精神。而他那奮力一搏的精神與行動，往往可以帶起身邊周遭人的共鳴，一起加入他的行動，進而創造了更大更多的影響力；而他對於勝利的執著，往往也給人無限的信心，使大家相信，沒有什麼是辦不到的。「還可以更好」是他不斷前進的動力；「別人可以，我也可以」是他不斷往前超越的目標；「奮戰到底」是他面對比賽努力不懈的態度。



橙色的季節 唯美「柿」界

新竹九降風吹起陣陣柿香，一片澄黃映入眼簾，那既是辛苦的結晶，也既是甜美的滋味。

▲TOP